

韩国今日举行国会选举,选前民调显示执政党领先地位相对稳固

文在寅政府在疫情下迎来“期中考”

4月15日,韩国如期迎来第21届国会选举。韩联社称,这将是前总统朴槿惠遭弹劾后朝野第三次较量,在2017年5月总统选举、2018年6月地方选举中,执政党共同民主党接连取胜。如今,改写政局主导权的“机会窗口”再次打开,朝野两大阵营势必倾力奋战。同时,这也是民众对上任近3年的文在寅政府的中期评估。一旦在野党赢得国会多数席位,文在寅政府的未来施政将被束缚住手脚。

然而,突如其来的新冠疫情,打乱了各党派近来的竞选节奏和战术安排,并迅速成为左右选情的最大因素。



上月,韩国总统文在寅(中)走访首尔一家新冠病毒检测试剂生产企业

保守党虽整合但缺领衔人物

戴着口罩,间隔1米,测量体温,手部消毒,戴上官员分发的一次性手套,走进投票隔间……尽管新冠肺炎疫情仍未过去,但韩国已按下政治生活的启动键。四年一度的国会选举于15日开幕,近4400万登记选民将决定国会300个议席的最终归属。其中253名选区议员由选民直接选举产生,47名比例代表议员依据政党得票率分配,任期均4年。

据外媒报道,韩国本次共有51个政党摩拳擦掌,向国会席位发起冲击,其中大多数为小党派。“本届选举已形成执政党共同民主党、最大在野党未来统合党、民主统合党、正义

党、国民之党五党角逐的局面。”韩国KBS电视台称,其中最受关注的还是两强:国会第一大党、控制129个议席的执政党共同民主党;最大在野党未来统合党——由自由韩国党、新保守党、前进党合并而成,共占据国会115席。

上海对外经贸大学朝鲜半岛研究中心主任詹德斌指出,韩国政坛主要仍是进步、保守两大阵营对垒、小党夹缝中求生存的态势。共同民主党和正义党属于进步阵营;未来统合党、民主统合党等属于保守阵营。今年的选战有两个动态:其一,保守阵营自今年2月以来进行了一系列合纵连横、抱团

取暖的竞选操作,未来统合党、民主统合党都是最近才出现的新名字。其二,去年实施选举制度改革,今年47个比例代表席位中只有17席按照政党得票率分配,其余30席将采用“准联动制”。只要达到一定支持率就能分到国会席位,这对于众多小党派来说很有诱惑力。

有评论称,组团参选从侧面反映出保守党派内部的虚弱。从历史上看,韩国进步派政党经常会因理念与政策差异离散聚合。但自前总统朴槿惠下台、非朴派出走以来,保守派集团分崩离析,内部向心力遭到挑战。主要的保守政党在10年里四次改名,以摆脱朴槿惠时代的政治阴影。

詹德斌认为,保守阵营算不上分裂,经过最近的重组一定程度上实现了内部整合。它们目前主要的问题还是政策层面,以及没有领衔人物。

复旦大学朝鲜韩国研究中心教授方秀玉指出,韩国政治逐步朝两大政党的结构演进是事实,但小党的力量不容小觑。如何在本届选举中与小党保持良好关系、促成通力合作,对于两大政党也很关键。在本次选举前,反对党统合为“未来统合党”,但这并不是高质量、牢固的统合,而是更注重眼前利益的统合——对文在寅政府进行批判与清算。他们内部不乏相互反对、甚至还在相互诽谤。

应对疫情为文在寅加分

疫情打乱了全球政治日程,却没有阻挡韩国举行国会选举。韩国政府将怎么保证投票过程不受病毒侵扰?外界密切关注。

为了让投票顺利进行,韩国政府动员大批公务员和军人,做好了充足准备。全国14000个投票站已完成消毒,每个站点都标记出间隔一米的等候队伍……美国《外交学者》杂志网站称,韩国如期选举显然是受到疫情初步得到控制、病例增长明显放缓的鼓舞。自1月20日发现首例病例以来,韩国病例总数超过1万例,但每日新增病例已降至30例左右,为2月底以来最低水平。

舆论普遍认为,疫情已成为本届国会选举的最大关键词。一来,各党派候选人因疫情得到了提振。

改变竞选策略,转而把社交媒体和视频网站作为竞选主战场。二来,政府如何应对疫情已成为焦点话题。执政党呼吁选民支持政府的抗疫努力;反对党指认政府应对不力。英国《金融时报》称,周三的投票实质上是对政府抗疫表现的全民公投。文在寅政府究竟能得几分?

过去两个多月里,韩国政府积极的抗疫举措——如大规模快速检测、透明的信息披露、大规模公共卫生动员等,赢得国际社会和韩国民众的肯定。韩国政治分析人士高进东(音译)表示,在竞选准备阶段,两大阵营势均力敌。但随着政府对疫情的反应得到积极评价,钟摆似乎向执政党摆动。执政党以及进步党派候选人的选情得到了提振。

澳大利亚Interpreter网站、《外交学者》杂志等外媒认为,文在寅很幸运,疫情改变了公众舆论,让外交政策、国内改革等可能对执政党不利的问题沦为边缘话题。朝韩关系、日韩关系、美韩关系等都已被搁置一边;选举制度改革——如引入半混合成员比例制、将法定投票年龄从19岁降至18岁,也没有吸引公众太多关注。

“可以说,疫情已成为影响选举的最大因素,也是文在寅政府的加分项。”詹德斌指出,一方面,在2月疫情暴发升级之初,反对党想打疫情牌,认为有希望打击执政党。但随着疫情在全球暴发,韩国民众认为,相比之下,文在寅政府的应对表现反倒可圈可点。反对党的攻击失去了说服力。另一方面,

疫情或多或少掩盖了经济放缓等问题。很多中立选民更看重政策结果,而不是意识形态。至于外交和安保话题,并不是国会选举的主流讨论对象。

方秀玉指出,疫情对选举的影响,可以从几个角度评估。首先,韩国政府采取了独特的防疫方法,一定程度保留了民众自由度,同时控制住了病毒扩散,得到了外界、尤其是一些西方国家的认可。这对于执政党选民是一种鼓舞。其二,政府的抗疫表现,能改变中间摇摆选民的立场,但对韩国选民中极左、极右,以及立场固定的一部分人影响有限。中间选民的比例究竟有多少,尚未可知。其三,疫情也给执政党带来变数,比如韩国经济会受到冲击,政府能否出台有效对策等。

危急时刻民心思稳

选前几项民调结果显示,执政党的领先地位相对稳固。韩国民调机构Realmeter13日发布的一项民调结果显示,文在寅施政支持率升至54.4%,创下自2018年11月以来最高纪录。保守和中间倾向人群、20多岁和60岁以上年龄段对文在寅的支持率均上升。

外媒认为,执政党在选举中斩获过半席位问题不大。文

在寅政府今后有望延续之前的政策主张——扩大福利、增加社会支出,继续与朝鲜接触。

詹德斌认为,韩国疫情得到控制,文在寅的支持率上升明显。去年下半年,由于经济放缓和前司法部长曹国事件,文在寅的支持率一度下降到30%的区间。执政党在本次选举中获得过半数席位的希望不小。如果实现,文在寅政府剩

下任期内的施政能力将会更强,同时也有利于避免反对派炒作涉华等敏感议题。不过,两大政党的议席对比、小党的整合情况仍值得关注。

“‘盖子’没打开前,谁也不能打保票。”方秀玉说,民心是脆弱的,一旦发生意外事件很可能动摇选情。本届国会选举,实际上也是民众对文在寅政府的中期评估。对韩国选民

来说,国家越困难,民意越是希望政局稳定。大多数选民应该会用选票表达出这一愿望,因为只有政局稳定,政府才能出台更好的政策,才能突破经济困难。对执政党来说,它未来应该和在野党达成更广范围的合作,推动政局向更好的方向发展。这是民众对执政党的要求,也是执政党的责任。

安 峰

环球博览

桑德斯支持拜登继续竞选美总统

美国民主党参议员桑德斯13日表示,支持前副总统拜登竞选总统。

桑德斯当天在一场直播节目中与拜登连线时表示:“我们需要你入主白宫,为此我将竭尽所能。”“我现在请求所有美国人,包括每一位民主党人、每一位独立人士,以及许许多多共和党人能够团结起来,继续支持拜登竞选美国总统,我们必须确保能够打败在我看来是美国历史上最危险的总统。”

拜登则表示,桑德斯的支持对他而言极为重要。“我需要你的支持,不仅仅是帮我赢得竞选,还有之后的治理。”

在直播快结束时,两人彼此开玩笑说要下盘国际象棋。

桑德斯和拜登还宣布,将组建由各自幕僚组成的联合工作组,在经济、教育、气候变化和刑事司法等政策上协同合作。

桑德斯8日宣布停止竞选活动,仅仅5天后便表态支持拜登,与他在2016年竞选活动中的表现形成鲜明对比,当时他与另一名民主党总统候选人希拉里一直对抗到当年6月。

俄罗斯疫情形势普京称正在恶化

俄罗斯总统普京13日说,俄境内新冠疫情形势正在恶化。

普京13日主持召开抗击新冠病毒会议时说,俄境内疫情形势每天都在变化,而且是在向坏的方向发展。莫斯科市、莫斯科州和许多大城市面临的风险都很大。

普京指出,未来几周对俄抗击新冠疫情具有决定意义,必要时将动用军事资源抗击疫情。最新数据显示,在过去24小时内,俄罗斯境内新增新冠确诊病例2558例,累计确诊病例增至18328例,死亡148例。

以色列研发快速廉价准确检测法

以色列希伯来大学12日宣布,该校研究人员研发出一种更快速、材料更易得的新冠病毒检测新方法。

目前广泛使用的新冠病毒检测法通过提取被检测者拭子样本中的核糖核酸(RNA)分子来检测是否含有新冠病毒RNA。

希伯来大学12日宣布,该校研究人员开发出一种新的检测方法,使用磁性纳米粒子材料可以更快从拭子样本中提取核糖核酸分子,检测速度是原有方法的4至10倍,且这种材料在以色列市场供应充足,价格低廉。

目前研究人员已经应用这种方法进行了数百次新冠病毒核酸检测,得出的结果与采用原有方法得出的结果一致。本栏稿均据新华社